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függetlenségi párt
legújabb akcziójához.

Egy előkelő politikus tollából vesz- 
szük a következő érdekes sorokat :

A függetlenségi és 48-as párt leg­
újabb akciója magyar szempontból két­
ségkívül fontossággal bir. Azt az öseröt 
látjuk buzogni, melynek forrása a 
tősgyökeres magyar vidékeken van, a 
hol Kossuth Lajos emlékezetét és a 
kutucz hagyományokat oly kegyelettel 
őrzik, mint a francziák a nagy forra­
dalomra és I. Napoleon háborúira 
való visszaemlékezést. Ilyenkor létesül 
a legszorosabb kapocs az ellenzéki 
képviselők és a magyar nép tömegei 
közt, mert a kormány befolyása,a ma­
gas politika útvesztői és az egyes 
egyének befolyásolása kevésbbé érvé­
nyesülhetnek, mint a hétköznapi viták 
rozzant kakuk óráéhoz hasonló ketye­
gése közben. Az ellenzék helyzete olyan­
forma, mint a branyiszkói tót honvé­
deké volt, kiknek háta mögött a visz 
szavonulás útját Guyon ágyukkal zárta 
cl s kik azzal a tudattal űzték el az 
osztrákot a meredek hegytetőről, hogy 
mégis jobb vitézül harczolni, mint a 
kiehitüek módjára elveszni. Az ágyú- 
üteg, mely most az országgyűlési ellen­
zék háta mögött áll, a magyar nép 
érzülete, a melyet ma már taktikai 
fogásokkal és nesze semmi fogd meg

jól féle vívmányokkal megnyugtatni 
nem lehet.

Hogy mik legyenek e vívmányok, 
ahhoz sok szó fér. Érdekes, hogy a 
száz.féle vélemény közt, mely a vita 
során felmerült, akad olyan is, mely 
tisztán a katonai kérdések terén való 
engedményekre helyezi a súlyt és 
mellőzni kívánja a felséges uralkodó­
ház magyarságának kérdését. Nemcsak 
azért, mivel e téren jól körvonalozott 
álláspontom van, de azért is, mert 
meggyőződésein szerint a nemzetet a 
közjogi kérdések lényege iránt kétség­
ben hagyni nem lehet, kiáltom: nem 
oda Ruda.

Ha a nemzet önként eltekint attól, 
hogy Magyarország jövendő királyai 
a szó szoros értelmében magyar 
királyok legyenek, akkor ki fogja sür­
getni, hogy a felséges uralkodóház 
tagjai a magyar nyelvet, melynek meg­
tanulása egy meglett férfiúra nézve 
nagy nehézséggel jár, gyermekkoruk­
ban elsajátítsák? Ki fogja sürgetni, 
hogy az uralkodóház tagjai zsenge 
koruktól fogva magukba szívják a ma­
gyar szellemet, felfogást, világnézetet ? 
A kérdés nem olyan mellékes, nem 
olyan alárendelt fontosságú, mint a 
magyar politikusok egyike-másika, Isten 
tudja minő czélzattal, feltüntetni ipar­
kodik. A dinasztiának föltétien hatalma 
van a közös hadseregen és külképvi­

seleten, a hadsereg és diplomáczia jövő 
fejlődése attól függ, minő nézeteket 
táplál a jövendő uralkodó Magyaror­
szág közjogi helyzete és a magyar 
nemzet hivatása felöl. Az uralkodóház 
magyarsága szerintem a lényeg : a 
helyzet igazi kulcsa ; azok az apró, 
látszólagos vívmányok bizony sokszor 
nem jelentenek többet amaz egyszeri 
zsebkendőnél, melylyel a dajka véget 
vet egy nyughatatlan gyermek sirás- 
rivásának.

A függetlenségi és 48-as párt 
tagjai Kossuth Lajos tanítványának 
vallják magukat, nos tehát, Kossuth 
Lajos mindenekfölött súlyt helyezett 
arra, hogy Magyarországnag igazán 
magyar uralkodóháza legyen. Kossuth 
és pártja volt az, mely követelte, hogy 
Ferdinánk király helyezze át lakását 
Magyarországba, Kossuth Lajos volt 
az, ki a meghasonlás idejében felaján­
lotta a koronát István föherczegnek, 
a kit époly igaz magyar embernek 
ösmert, mint Deák Ferenczet vagy 
Klauzál Gábort. Nem helyes az ural­
kodóházzal szemben azt mondani: 
Fenségtek neveljék gyermekeiket akár 
ilyen, akár amolyan szellemben, abba 
nekünk sem jogunk, sem kedvünk 
beleavatkozni nincs, miomindenekelött 

1 arra fektettünk súlyt, hogy a közös 
hadsereg magyar része tényleg ma­
gyar legyen, mert ezen elv benne

Böskéröl. I
Irta : Unger 11a.

Egy szeszélyesén sodort1 dús szőke 
kontyot móltóztassék elképzelni s egy gyű- j 
nyörü hajlású, hófehér kis nyakat, mely 
össze-vissza bodrozott piros batiszt tenger- \ 
bői bámul ki a fényes világba : ez a Bösko. j

Egyébként csinos, ennivaló jószág ogész- 
de ami első perezre szembe ötlik rajta, az j 
a boglyas, puha fészekhez hasonló szőke | 
feje, meg a nyitó pirosság, ami ruha kepé- 
beo nyaktól bokáig elfödi rátapad hullámzik 
körülötte s itt-ott vakmerőén végigsimogatja. 
Van azonkívül Böskón más fontos és ne­
vezetes is, amit azonban irigyen elfödnek a 
libbenő fodrok s csak egy iczi-piczi falatját 
hagyják szabadon, Ízelítőnek. Lennt a boka 
táján: ezek a lábak. Úristen, micsoda lá­
bak 1 . . . mikor Böske teljes biztonságban 
van a bezárt ajtót lefüggönyözött ablakok 
mögött, odaczipel egy széket a nagy kon 
zoltükör elé s arra fölállva, térdig emeli a 
piros szoknyáit, úgy gyönyörködik.

Hát kérem nincs ebben semmi, hisz 
egyedül van egészen, a szobában rajta kívül

egy légy nem csap zajt s az ablakon nem 
kandithat be egy sugara a napnak. Bűn 
lenne tán, hogy Böske kaczórkodik a tükör­
ből árnyékként reá fok ótól lő lábacskáival, 
amiket rajta, meg a dadáján kivül nem lá­
tott még emberi szem s a melyek különben 
is oly szépek, oly csodálatos formájuak, 
hogy kész szomorúság és kegyellonség el­
rejteni őket. Puhák, mint a bársony s a 
teltségükkol szinte hivalkodnak tönnt, a térd 
alatt, míg bokában olyan karosnak, olyan 
gyöngédok, mint két szem nem láttí\ liliom- 
virág. Az ilyen lábakat mutogatni kéne. 
ritka csodaként, diadalmasan, az ilyen lá­
bakkal világot lehetne hódítani s ime, Böske 
csak zárt ajtók mögött, teljes egyedülvaló- 
ságban s kissé — s valljuk be — sajnál­
kozva nézi formás lábait, amelyek elrejtve 
és senkitől meg nem csodálva fogják végig­
tipegni az élet útját s amelyek a nagy árva­
ságban, örökös árnyékban végre is elapad­
nak, elvéznulnok majd s olyanok lesznek, 
mint a Máli néni öreg, pipaszár lábai.

Május. Odakint színes a világ, a rósz, 
egyenlőtlen kövezetkoczkák közül akaratos

fűszálak törekednek elő. A fák zölden, pu­
hán, szerelmesen bújnak össze a partban, 
a vadgesztenyeágukon csövestül fakad a 
bimnó s az egész forró illatos világot mint 
sürü harmat árasztja el a napsugár.

Nekem úgy tetszik, hogy ilyenkor má­
jusban minden csókolódzik ; az egész világ. 
Mi lenne különben, kelyhekbo himporos pil­
langó száll, hogy a napsugár lankasztja és 
izgatja örökös ragyogásával a földet, miért 
hajolnának egymásra a lombok és miért bújna 
font, az ágak közt párosán össze a madár ? 
Mind csókolúdznnk ezek : a pille, a bimbó, 
a levél, a csalogány, egy hosszú lélegzet­
nélküli szerelmes csókban forr egybe az 
egész fiatal, féktelen májusi élet,

Böskót elfogta a szomorúság, valami 
furcsa elégedetlen érzés bizsergett kicsi szi­
vében. Hát élet ez, itt az egyhangú rég meg­
unt városkában, beletemetve az országúiról 
szálló szürke porfelhő, meg az örökös ese- 
mónytolenségbo ? olyan mosolygó, olyan vá­
gyakat keltő az egész világ. Hát élet ez: 
egvedül botorkálni a gyönyörűséges park­
ban, egyedül tétlen kezekkel s a gyepet bá­
mulva.
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foglaltatik az 1867: XÍI. törvényczikk- Eltekintve minden ’ hatalmi kér- 
ben. És itt található meg az okosko- déstöl, tisztán a gyakorlati politika 
dás hézaga. A közös hadsereg nyel- szempontjából kell a nemzetnek a 
vének és szellemének megállapítása 
ugyanazon törvény szerint a korona 
részére van fen tartva, ha tehát a ko­
rona időszerűnek és helyénvalónak 
találja, az ellenzék akeziója nélkül is

fenséges Habsburg-Lothringeni házat 
valóban magyar uralkodóházzá tennie. 
Először azért, mert ez országban erős 
gyökerei vannak, másodszor azért 
olyan történelmi prestige-el biró di 

fokról-fokra végrehajthatja a közös ár- iiasztia kevés van Európában, har 
mádia magyar részének teljes megma-1 madszor azért, mert egy része már
gvarositását.

Tán helyesebb és
anélkül is magyar, negyedszer azért 

lojálisabb azt mert a mai birodalom felbomlása ese
kívánni, hogy a dinasztia váljék a szó tón a Habsburgok révén tetemes te 
szoros értelmében magyarrá, mert! rületnagyobbodásban lehet része egy
Magyarország legbiztosabb alapja ural- i független Magyarországnak és így 
kodásának, hogy újítsa meg a száza-' vább.

to

dók viszontagságai közben megfogyott 
hatalmát az ifjú magyar nemzetben 
rejlő öserök segélyével, mert ki tudja,)® 
mit hoz a jövő ? Ki tudja, nem az 
osztrák-magyar birodalom lesz c egy­
koron a németség és szlávság össze­
ütközésének színhelye, midőn a ma­
gyarság lesz ama harmadik, a kivel 
együtt érezve az uralkodóházra néz-l 

ve az újabb századokra 
kodást lógja teremteni ? 
nagyobb bizalmat kelt-e odafenn, ha

A mai állapotért első sorban ma­
gunkat kell okolnunk, mert — úti fi 
gura docet — nem helyezünk kellő 

I súlyt a dinasztia magyarságára, de 
I mint a tormába esett féreg türjü 
I hogy aféle mellékbirodalom gyanánt 
[kezeljenek. Az uralkodóháznak nagyon 
is finom érzéke van a helyzet köve- 

. . ... v/j tehnényei iránt. Erzsébet királyné, mi- 
erjcco ura clön lelkének minden szálával ragasz­
ukon nun : kodött a nemzethez, Rudolf trónörö-

azt mondjuk: mindenekelőtt magvar! “"f "" 011 ,naWar urak vagy magyar 
uralkodóház kell nekünk, mintha úgy “k kozt '”«87« módra élt és szora- 
okoskodunk: tegye a dinasztia amitI .‘.f? ' 1 ?“ W?“1 ” szivük sugalla-
jónak lát. mi csak arra helyezünk “ kovel 6k' Klfol*asa volt « W; 
sulvt. hoyv a mmr hadsereg való-!szersmind «*”» erő. nemzeti áramlat-

nak, mely akkor a nemzetet áthatotta.súlyt, hogy a magyar 
ban a mienk legyen? Az 1848—49.: 
események nagyon közel vannak még,! 
hogy ily okoskodás révén valami je-1 
lentösebb eredményhez 
jutni.

Es ma? Quantitativ talán több 
magyar van, mint volt a 70 es és 

lehessen el-180-as években, de qualitativ aligha. A 
I köztisztviselők rég megszokták a fel­

sőbb hatalom előtti meghunyászkodást, 
az előszobákban keztyüs kézzel, sza­
lonkabátban való lebzselést. S manap­
ság ki nem köztisztviselő ? Az egész 
magyar társadalmat ez a szervezet 
tartja körülfogva, melynek tagjai ter­
mészetüknél lógva opportunisták s az 
előmenetel meg a megélhetés problé­
máival vannak elfoglalva. Azután Kos­
suth is meghalt. Ez az öreg ember 
olyan csodás hatalmat gyakorolt a 
magyarok fölött, hogy nevének puszta 
hallatára előtört a lelkekböl az elfoj­
tott kuruez indulat. Ma ilyen zászló, 
ilyen vezércsillag nincs ; aki egy 
félfejjel kiemelkedik a 
többi közül, azt addig húr* 
c z o 1 j á k id e-o da, m i g a füle 
se látszik ki asárból. Egyszer 
az egyiket, másszor a másikat. A tör­
téneti királyságnak van nimbusza és 
igazi hatalma, a melynek segélyével 
még lehetne nagyot és dicsőt alkotni. 
Csakhogy ez a hatalom nem a nem­
zet tulajdona, parányi rész az, mely 
fölött Magyarország rendelkezik. És 
ime a honatyák közt akad olyan, ki 
arra tanítja a népet, hogy az mellé­
kes, födolog, hogy a magyar hadse­
regben magyar tisztek legyenek, legyen 
magyar lobogó,, magyar vezényszó, 
nemzetiszinü kardbojt. Pedig hiába, 
az ábécé mégis csak az a betűnél 
kezdődik.

Olyan jó lett volna, ha van itt valaki, 
aki fogja a karját s ö a vékony batiszton 
átóreznú kezének melegét, vagy csak egymás 
mellett nem is érin ve egymást és mégis 
szédültén a közelségtől ... ha olykor-olykor 
megcsapná forró arczát valakinek még for­
róbb leheletc és belekábulna valaki mámoros 
követelő tekintetébe. Olyan jó lenne! Istenem 1 
milyen jó lenne !

Furcsa, ki nem fejezhető vágyakozás 
ez, ami igy májusban rabjává ejti a pezsgő 
és forró leányvélt, mintha az a nedv, ami 
megtölti a növények húsos szárait, felfrissíti 
a fák télen át elszáradt, szürke törzsét, cgy- 
szc.re csak belecsöppenne a piros és ra- 
konczátlan vérbe s valósággal megmér­
gezné azt.

Hogy rombol, hogy pusziit, hogy elűzi 
az éjszakai álmait, milyen tűrhetetlenné teszi 
a nappalt! És mily édes, mily izgató, mily 
kívánatos ez a rombolás mégis I E vágyak­
nak azonban nincs határozott formájuk, csak 
bizonytalan és homályos körvonalakban röp­
ködik körül az embert : tiöske például nem 
tudta, hogy kinek a közelségét kívánja, kit 
szeretne maga mellé, a park homokos út­
jára. Oh, az ismerős fiuk nem, csak ezen 
nem ! Egy pár vakácziózó képezdész gyerek, 
a kancsal kis jegyző, meg a nyurgapatikus 
segéd. Jaj, hisz ez a csontjaival meg szúr­
hatna az embert ölelés közben.

Valakit, valaki mást. Hogy kit, ő maga 
sem tudta, csak korok legyen a nyaka s a 
két válla olyan széles, hogy elfoglalja előle 
a világosságot, a port, a csókolódzó napsu­
garat. Hogy szemével követeiden csókolja 
végig a haja puhaságát, nyaka hajlását. S

hogy minden tekinteteben benne legyen min 
den laza, minden mámora, minden boldogító 
igézete a. szerelemnek.

Érezte, hogy él valahol ez az ember, 
az ö embere, az ő párja. Valahol, de hol, 
Istenem hol ?

Selymes, szőke haját megbontotta a 
játékos szellő, már künnt járt a töltésen, az 
állomás körül a váróterein ablakakfai piro­
sán csillogtak felé a napban, s idáig elhal­
latszott a kerekes kul nyöszörgése.

Do hol, hol ? . . . zakatolt a kérdés 
kábult kis fejében ; — vájjon hol ?

A váróteremben piszkos oláh asszo­
nyok ültek körös-körül ; a bizonytalan szinü, 
durva vászon ingek, meg a férjék széles 
bortüszői borzasztó szagot terjesztettek, 
uöske undorral sietett át a másik szobába, 
melyet a finomabb utasoknak szántak. Itt 
csend volt, a levegő ugyan zárt és fülledt 
egy kicsit, de nem kiállhatatlan, azonkívül 
csak egyetlen ember üldögélt benne, isme­
retlen átutazó, aki vonaljára várt. Meglepet­
ten nézte a leányt, amint könynyü ruhács­
kájában csak igy, kalap nélkül, keztyütlen 
kézzel toppant be, talán szólni is akart, a 
szokott sablon szerint mondván : 

jPfüh, de meleg van !
Vagy igy ;

Hova utazik nagysád ?
Bösko azonban háttal fordult felé s az 

ablaküvegre lehelve, furcsa figurákat rajzolt 
ujacskáival. A feje zsongott, ő maga se 
tudta, mit akar tenni, hova indult, de érezte, 
hogy ez az élet nem élet, hogy ez igy nem 
mehet tovább, hogy ennek végét kell vetni.

A zsebébe nyúlt. Volt benne néhány

forint összespórolt pénz, melyet mindig 
magánál hordott, mióta vásott kis öcscse, 
Pista kirabolta a féltve őrzött cserép buk­
száját. Olyan keservesen rakta pedig ös­
sze ezt a pénzt; minden héten egy hatos, 
amit asztalteritésért kapott s olykor ünne­
pélyesebb alkalmakkor, a mama különös 
jókedvéből.

Ezzel a pénzzel kezdhetnék valamit! 
— gondolta magában,

Hosszasan tanulmányozta a falon füg­
gő menetrendet s azután az órára nézett ; 
hét perez múlva indul egy vonat Pestre 
. . . Pestre az Ígéret földjére ! a csillo­
gás, az álmok, csodás hazájába. Oh, hogy 
megdobbant egyszerre a szive ; majd szét­
feszítette a gyönge batisztot . . . Pestre ! 
Pestre 1

Nem bánta, hogy kalap nélkül, olcsó 
kis ruhájában megmosolyogják az embe­
rek, a biczegő hordárnak kezébe nyomta a 
pénzt, hogy váltsa meg a jegyet Pestre, 
de persze csak harmadosztályon, mert több 
nem futja !

Mikor azután kezében volt a kis ke­
mény ezódula, eszébe jutott az édesanyja, 
aki kétségbeesve keresi majd, meg a Pisti,’ 
aki fiókját feldúlva, telerakja a saját ezék- 
mókjával.

Egy peiczig valami megbánás félét ér­
zett, szeretett volna megfordulni és futni 
vissza, szegény árva kis szobája felé. Igen 
ám, de ott volt kezében a jegy, az ezer re­
ménnyel kecsegtető jövő záloga, amit keser­
ves kis pénzén szerzett. Azután elhatározta, 
hogy a legelső állomásról küld az édosany-
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A csütörtöki közgyűlés 
tárgyai.

Debreczen város törvényhatósága ren­
des bizottsági közgyűlését e hó 9-én csütör­
tökön délután tartja.

A közgyűlésnek több igen lontos tárgya 
van, melyek között legjelentősebb a 16 
milliós kölcsön ügy.

A gyűlés tárgysorozata a következő :
Tárgyak:

1. Polgármesteri jelentés az 1903. évi 
május junius hónapokról. 2. Ügyhátrány-jegy 
zék közgyűlési megbízatásokról. 3. Gróf 
Khuen-Héderváry Károly m. kir. miniszter 
elnök urnák 2787/1903- 1. sz. leirata, mely- 
lyel a város közönségét m. kir. miniszter- 
elnökké kinevezéséről, úgyszintén miniszter- 
társainak kineveztetéséröl értesíti és a tör­
vényhatóság támogatását kéri. 4. A magyar 
kir. belügyminiszter urnák 47,139/1903. sz. 
leirata az 1903. évi költségelőirányzatra. 5. 
A m. kir. honvédelmi miniszter urnák leirata 
a Ludovika-akadémiai alapítványra javas­
latba hozott ifjak felvételére vonatkozólag. 
6. M. kir. belügyminiszter ur leirata a ka­
tonai csapatkórház ügyében. 7. Pozsony 
vármegye közönségének átirata, mely mel­
lett a magyar nyelvnek az üzleti élet terén 
minél szélesebb körben való érvényesülése 
végett az országgyűlés képviselöházához in- 
tézettt feliratát pártolás végett megküldi.
8. Budapest székes főváros törvényhatósági 
bizottságának átirata, rnelylvel a hazánkban 
nem lakó, de innen jövedelmet élvező birto- 
koso1 nak különösebb megadoz atása végett 
az országgyűlés képviselőhazához intézett 
feliratát támogatás végett megküldi. —
9. Pozsony sz. kir. város átirata, melylyel 
az egyesülési és gyülekezési jog törvényho­
zási rendezése végett az országgyűlés kép­
viselőházához intézett feliratát támogatás 
végett megküldi. 10. Pozsony sz. kir. város 
átirata, melylyel a városok és községek által

jának egy virágos anzikszot s őzzel majd 
megnyugtatja.

Sietett ki a perronra, ép akko érkezett 
a vonat, örült lihegéssel, ontva magából a 
kék párát. Az ajtók csapódtak, özönlött ki a 
sok ember, s Böskét ekkor teljesen el­
fogta az utazás láza, habozás nélkül indult 
a sínek felé.

A kalauz kissé furcsán nézett rá, ne 
vetett s hunyorított felé a szemével. Böske 
erre megijedt s oly gyorsan ugrott be 
a kupéba, hogy majd letaposta szoknyája 
fodrát.

Brr I milyen szag volt itt . . . sürü, 
kék füsttel telve az egesz kis hely; köpködő 
pipás parasztok traktálják egymást vasta­
gabbnál vastagabb históriák elmesélésével 
éktelenül röhögnek rajta s Böske felfogván 
piros szoknyáját, hogy ne tapadjon reá a 
szeny, gyorsan halad át a női osztályba.

Ott négyen ültek csak; kcrgcstonycrü, 
fakó parasztasszonyok, durva félpiszkos vá­
szoningben és mezítláb. Tapadó hajukból 
erősen áradt az avasvaj szaga, hogy szegény 
kis leány csaknem beleszédült.

Örült kedvet érzett magában, hogy el­
dobva a jegyét, kiugorjon az ajtón s ha az 
csukva volna már, hát az ablakon ! De ebben 
a perczben egy éles, hasitó fütty hangzott 
azután egy nagy zökkenés s Böske piros 
ruhácskájában tehetetlenül esett le a mocs­
kos lóczára egy pergő nyelvű vén asszony 
mellé s a vonat lassan, dübörögve indult 
meg Babylon felé . . .

kölcsöneik után fizetett kamatoknak adó- és 
bélyegmentessége iránt a minisztériumokhoz 
intézett feliratát hasonszellemü felirattal 
leendő pártolás végett megküldi.— 11. Győr 
sz. kir. varos átirata, melyben a vidéki 
városok részére adó bélyeg- és illetékmen­
tes kötvények kibocsátását czélzó törvény 
alkotása végett az országgyűlés képviselő- 
házához intézett feliratának támogatását 
kéri. 12. Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye kö­
zönségének átirata, melyben a Szerbiával 
fennálló kereskedelmi szerződés felmondása 
végett a m. kir. földmivelésügyi miniszter 
úrhoz intézett feliratának pártolását kéri — 
13. Moson vármegye közönségének átirata, 
melyben a Magyarország és Alsó-Ausztria 
közötti határok helyreállítása ügyeben az 
országgyűlési képviselőházához intézett fel­
iratának pártolását kéri. 14. Kolozsvár sz. 
kir. varos közönségének megkeresése, a 
a hazai ipar támogatása ügyében. 15. So­
mogy varmegye közönségének átirata, mely- j 
ben a vadászati törvény módosítása iránt j 
az országgyűlés képviselöházához intézett 
feliratát támogatni kéri. 16. Sáros-és Gsa ! 
nádmegyékeátirata, melyben az 1890. t. ez. 
módosítása iránt az országgyűlés képvise­
lőházához intézett feliratuknak támogatását 
kéri. 17‘ Kassa sz. kir. város átirata az in­

közzé felvétele iránt. 37. Fülöp András nyug. 
rendörbiztos fellebbezése a nyugdíj alapját 
kopező városi szolgálati idejébe, az azt meg­
előzőleg eltöltött katonaiszolgálati ideje beszá­
mítása s nyugdija felemelése iránti kérelme 
tárgyában hozott közgyűlési határozat ellen 
38. Egy fegyelmi ügy bejelentése. 39. Röllig 
Ede kérvénye, honosítása esetére a községi 
kötelékbe felvételének kilátásba helyezése 
iránt. 40. Király József és neje elepi tanya­
birtokosok kérvénye tulajdonjoguk bekebe- 
lezhetésének engedélyezése iránt. 4L Tanácsi 
előterjesztés Vántsa György 3Vz öl fa meg­
adása iránti kérelmére. 42. Pecze István 
volt városi számadó csikósnak kegydij iránti 
kérelme. 43. Ezdélyi István nyomdai alkal­
mazott kegydij iránti kérelme. 44. Özv. So­
mogyi Józsefnó kegydij iránti kérvénye. 45. 
Szabadságolás iránti kérvények. 46. Bába­
oklevél kihirdetés. Debreczen, 1903. julius 
hó 6-án. Kovács József, polgármester.

A vízvezeték és a csator­
názás elodázása.

(A közgyűlési tagok figyelmébe.)
gó zálogtárgyak 30 koronán aluli értékének 
illetékmentesitése tárgyában. 18. llontvár- 
megye átirata, az 1879. XI. t.-cz. 92. §. 1. 
pontjának megváltoztatása és az 1876 : 
XIV. t. ez. 50. §-ának törvényhozási in­
tézkedéssel kibővítése iránt az orsz. kepviselő- 
házához intézett feliratának támogatás iránt. 
19. Tanácsi előterjesztés a honvéd hadap­
ródiskolában megüresedett egy városi ala­
pítványi hely betöltése iránt. 20. Tanácsi 
eloienesztés a vagyon-leltar egybeállítása 
és nyilvántartása iránt alkotott szabályren­
deletnek kihirdetése és életbeléptetése iránt.
21. Tanács bemutatja a guti magfák eladá­
sára kötött szerződési s javaslatot tesz a 
vételár miként leendő felhasználása iránt.
22. Tanácsi előterjesztés a „Meszena“ alap 
rendezése, jövedelmeinek [elhasználása s 
alapitó oklevél készítése iránt. 23. Bészler 
Károly árvaszéki elnök jelentése az 1903. 
év I. feléről. 24. Ábrahám László t. főügyész 
jelentése az 1903. év I. feléről. 25. Tanácsi 
előterjesztés a gazdasági ismétlő iskola és 
az ohati népiskola létesítése tárgyában. 26. 
Tanácsi javaslat a feltétlenül kielégítésre 
váró szükségletek fedezésére és a pénz­
ügyeknek rendezésére. 27. A tanács előter­
jesztést tesz a városi nyomdánál uj beszer­
zésekből előállott kiadások fedezésére 2487 
kor. 95 fillér póthitel engedélyezése iránt. 
28. Tanácsi előterjesztés az „Arany Bika“ 
főbejárata melletti boltholyiség bérbeadása 
iránt. 29. A debreczeni müpartoló egyesü­
let kérvényé 118 korona nyomdai tartozásá­
nak elengedése iránt. 30. A debreczeni szé­
kely társaság kérvénye ingyenes és kedvez­
ményes nyomtatás engedélyezése iránt. 31. 
A pozsonyi magyar közművelő lési egyesü­
let czéljainak anyagi támogatása iránt. 32. 
Tanácsi jelentés a Feronczi Elek ellen a 
salétrom laktanya mögötti legelöföld bérhát­
raléka iránt lefolytatott por eredményéről. 
33. Tóth Ferencz helybeli és Blumm Sándor 
budapesti, illetve debreczeni ezég fellebbe­
zése a városi tanácsnak a városi rendőrök 
és hajdúk ruházatának szállítására hozott 
határozata ellen. 34. Hidvóger Mihály és 
neje debreczeni lakosok fellebbezése a vá­
rosi tanácsnak 13,523 —1902. számú hatá­
rozata ellen, mellyel a vekeri-puszta bérle­
téből formált kártérítés iránt beadott kérel­
mükkel elutasittattak. 35. Gazdasági bizottság 
javaslata a közgazdasági előadónak a köz­
igazgatási bizottságban működése rendezése 
iránt. 36. Tanácsi előterjesztés a törvény- 
hatósági utkaparóknuk a nyugdíj-jogosultak

Annak a nagyszabású kölcsöntervezet­
nek, melyet a város szükségleteinek fedezé­
sére készítettek, egyik legfontosabb részét 
képezi a vízvezeték és csatornazás.

Felesleges ezúttal újólag azt hangoztatni, 
milyen szívesen fogadta a város közönsége 
ezt a tervezetet, moly hivatva van Debre- 
czent újjáalakítani,felvirágoztatni.

Kétszeres örömmel fogadta mindenki 
már azért is, mert a tervezetben benne v4t 
a vízvezeték és csatornázás ügye is. Mit jelent, 
milyen fontossággal bir egy olyan vá-osban, 
mint Debreczen, a csatornázás kérdése, 
ezúttal nem fejtegetjük, de azt hisszük, szük­
ség sincs arra, mert mindenki tudja azt.

A tervezetnek szerintünk ez a része a 
legfontosabb, melyet, elodázni, tovább kés­
leltetni nem lehet, nem szabad. Pedig ezt 
az ü^yet ilyen veszedelem fenyegeti.

A jogügyi és a gazdasági bizottság 
együttes ülésén indítványt tett egyik bizott­
sági tag, azt mondva, várjunk még a csa­
tornázással és a vízvezetékkel. Várjunk, mert 
a kormány most dolgozik olyan javaslaton, 
mely a vidéki városok vízvezetékét és csa­
tornázását megfelelő államsegéllyel akarja 
megvalósítani.

A bizottság elfogadta az indítványt, 
javasolja a közgyűlésnek, vuriuk meg mit 
tesz a kormány.

Mi a bizottságnak ezt az álláspontját 
a város jövő fejlődésének, egészségügyi vi­
szonyainak szempontjából nem fogadhatjuk 
el, nem tehetjük magunkévá.

Helyes és szép dolog, hogy a kormány 
ilyen munkálatot akar megvalósítani.

Az a kérdés merül fel azonban 
o öször is, mikor valósítja meg ezt a kor­
mány.

Messze jövőben fogja ezt csak meg­
tenni a kormány. Tudjuk jól milyen nehe­
zen, évek sőt évtizedek múlva valósit meg 
a kormány ogy-egy ilyen tervbe vett na­
gyobb szabású munkálatot.

A kormányelnökök programmjában ez 
ideig erről a kérdésről mit sem hallottunk
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és igy nem felesleges az aggodalmunk, mi­
kor kijelentjük, ha a közgyűlés elfogadja 
a bizottság javaslatát, az esetben a vízve­
zeték és csatornázás megvalósítását lega­
lább is újabb tizenöt évvel késleltetjük.

Ennek pedig nem lehet, nem szabad 
megtörténni és épen ezért bízunk a köz­
gyűlés tagjaiban, hogy mérlegelve ez ügy 
rendkívüli fontosságát és belátva, hogy a 
halogatással a város fejlődését akasztják 
meg, nem fogadják el a javaslatot és olyan 
határozatot hoznak, mely lehetővé teszi, 
hogy Debreczennek 2—3 év alatt lesz már 
vízvezetéke és csatornázása.

Elég szégyene a gazdag Debreczen­
nek, hogy ezideig még nem létesítettek a 
vízvezetéket és csatornázást. Ma is élénk 
forgalmi utczái, pl. Rákóczi u. vannak, a 
hol nyílt, kifolyó csatornákat láthatunk. A 
külső részeken, melynek lakói szintén részt 
vesznek a közterhek viselésében, meg egy­
általában egy utczán sincs csatorna. Ezek 
az utczák épen a csatornázás hiánya miatt 
fészkei a ragályos betegségeknek. Hát lehet 
e ezt tovább tűrni, szabad-e még halogatni 
a vízvezeték és csatornázás kiépítését ? Azt 
hisszük és ez a város 75 ezer lakosának a 
nézete is, hogy nem lehet, nem szabad.

Sokkal fontosabbnak tartjuk a vízveze­
ték és csatornázás létesítését, mint a kato­
nai csapatkórház építését.

Ne halogassuk ezt az ügyet, mert félő, 
hogy a halogatással a huzavonával önma­
gunkat csapjuk be és károsítjuk meg.

NAPI HÍREK.
A függetlenségi párt állásfoglalása.

Tegnap határozott a függetlenségi 
párl. Korábban hozott elhatározása 
mellett megmarad. Azok, akik ebből az 
eredményből a további harcz megszű­
nését remélik, alaposan csalódnak. A 
harcz folyik tovább mindaddig — mig 
szint vall Magyarország bánja.

A párthatározat látszólag a békét 
mutatja, de valóságban egy ember sincs, 
aki egy pillanatig is gondolna a bé­
kére, vagy legalább elhinné azt, hogy 
béke lesz.

Küzdeni fog a párt harezos gár­
dája és nem szerel le. Hat volt a ki­
sebbség, amely a maga harczi riadóját 
a párttal kimondatni akarta, de a sza­
vazni nem akarók nagyszáma mutatja, 
hogy nem akarnak pardont adni a 
bánnak.

A gyűlésen a párt majdnem min­
den egyes tagja jelen volt.

Hosszantartó eszmecsere fejlődött 
ki váljon folytassák-e a további küz­
delmet, vagy nem. A párt gyűlés ered­
ménye az lett, hogy elfogadták 6 szó­
többséggel Bizony Ákos következő ha­
tározati javaslatát :

A párt június 24-iki határozatát 
fentartja.

Majd Krasznay Ferencz következő 
indítványát fogadták el egyhangúlag:

A párt kijelenti, hogy a junius 
24-én hozott határozatát fentartja. 
Azonban kijelenti azt is, hogy minden 
olyan szándék vagy törekvés ellen, 
mely az 1899. XXX. t.-cz., mint az 
önálló gazdasági berendezkedés lehe­
tőségének, garancziális törvényének 
megváltoztatására irányulna, minden 
rendelkezésére álló eszközzel ellentáll.

Kossuth Ferencz végül kijelentette, 
hogy az elnökségről való lemondását 
visszavonja. így tehát megvan oldva 
az elnökválság, továbbra is megmarad 
Kossuth Ferencz a part elnökének.

A város katonája.
A honvedhadapród iskolában egy vá­

rosi alapítványi hely ürült meg, melyet a 
csütörtöki közgyűlésen töltenek be. A ta­
nács ma tartott teljes ülésén a közgyűlés­
nek azt javasolja, hogy a jelentkezett két 
pályázó közül első helyen Kornhoffer Jó 
zseffol, második helyen Szabó Józseffel tölt­
sék be az alapítványi helyet.

A 16 miliós kölcsön a közgyűlésen.
Egyik reggeli laptársunk, bizonyára 

elnézés folytán azt Írja, hogy a 16 
milliós nagykölcsön nem szerepel a 
csütörtöki közgyűlés tárgysorozatában 
és igy ez a tontos ügy ezúttal nem 
is kerül elő. Mint lapunk más helyén 
a közgyűlési tárgysorozatból látható a 
16 milliós kölcsön ügy fel van véve a 
tárgysorozatba. A tárgysorozat 26 pontja 
alatt van és igy a csütörtöki közgyű­
lésnek lesz alkalma ezzel a város jövő 
fejlődésére nézve oly nagy jelentőség­
gel biró ügygyei foglalkozni.

Népesedési mozgalom.
Az elmúlt hónapban Debreczenben 100 

fi és 97 nő született: összesen 197 egyén. 
Meghalt 94 fi és 84 nő : összesen 178. A 
születések 19 esettel múlják fölül a halálo­
zásokat. Házasságra az elmúlt hónapban 
35 pár lépett.

Egy hnszárhadnagy balesete.
Súlyos baleset érte tegnap délelőtt 2. 

számú honvéd huszár cyredünk egyik derék 
és rokoeszenves tagját Jászay Miklós hon- 
vódbuszárhadtiagyot. A huszárság ugyanis 
sámsoni gyakorlótéren gyakorlatozott, hu­
szárja élén Jószáy hadnagy is, ki különben 
igen jó katona és kitűnő lovas. Szerencsét­
lenségére nzonban tegnap egy úgynevezett 
remondán ült és nem a saját lován. Javá­
ban folyt a gyakorlat, mikor a hadnagy lo­
va valamitől megbokrosodott s a hadnagy 
a lónak o nem várt zabolázatlanságában a 
nyeregből kibukott, úgy hogy iábafejét el­
törte. Szerencse, hogy Jászay életerős fiatal 
ember s igy az orvosok remélik, hogy ha a 
hajhoz komplikációk nem járulnak, Jászay 
egy két kónap alatt újra ép láai lesz.

Debreczen a mait hónapban.
A városi közigazgatási-bizottság tegnap 

délután tartotta rendes havi ülését Puky 
Gyula főispán elnöklésével. Az ülésen a ta­
gok nagyszámban jelentek meg. A polgár-

mester jelentése szerint a közbiztonsági vi­
szonyok az elmúlt junins hónapban kielégí­
tőnk voltak. Lopásért letartóztattak 5 egyént, 
rendőri kihágásért 228 egyent. A városról 
eltolonczoltak 28, keresztül tolonczoltak 57 
egyént. Iparigazolványnyal 26 egyén láttatott 
el. A katonai létszám összesen 2312 ember 
és 922 ló volt. A lakosság által állami adó 
fejében befizettetett 25,399 korona. A többi 
adónemek befizetése is pontosan folyt. A 
jelentés végül beszámol a tanácsnokok hi­
vatalos tevékenységéről.

Az adózó Debreczen.
Faust Elek királyi pénzügyigazgató je­

lentése szerint az elmúlt hónapban egyenes 
adó fejében befizetett 28,621 korona. A 
múlt év junius hónapban 44,501 korona. 
Csökkenés a múlt hónapban 15,879 korona. 
Hadmentességi díjban 50 korona, a múlt év 
junius havában 779 korona Bélyeg jöve­
dékben 28.713 kor. — Csökkenés a 
múlt évhez képest 60,431 korona. Hasonló 
csökkenés mutatkozik a többi adónemnél 
is, a mi természetesen az ex-lex állapotnak 
tudandó be. A pénzügyigazgató jelentését 
tudomásul vették.

Vészkerület a száj és körömfájás miatt.
Tegnap délelőtt a polgármester elnök­

lete alatt Kurcz Ferencz magyar királyi 
állategészségügyi felügyelő Leidl Emil törv. 
állatorvos Hajdú vármegye képviseletében, 
valamint Király Gyula tanácsnok dr. Tóth 
Mihály mezőrendörkapitány, Wawra János 
várni, állatorvos, Szentesi Nagy Jakab biz. 
tsgok elhatározták, hogy Debreczen város 
területére, valamint a szomszédos községekre 
a ragadós száj és körömfájás miatt vész­
kerület alakittalik. Ez azért kívánatos, mert 
a vészkerületbe befoglaltat helyiségek egy­
más közt akadálytalanul közlekedhetnek, 
mikor különben is a gazdasági viszonyok a 
jósyágok hajtását szükségessé teszik. A vá­
sártartás szintén szóba jött s az a helyi fo­
gyasztásra nézve, mikor 75 ezer e; bér 
élelmezéséről van szó, szintén rendkívül 
fontos s remélhető, hogy a tanács már a 
jövő vásárokra a miniszteri engedélyt ki is 
fogja eszközölni, természetesen csak a 
helyi forgalomra. Végül értesítjük a gaz­
daközönséget, hogy jószágaikat a legelőre 
kihajthatják, mert a vizsgálat már meg­
történt.

Elhunyt tisztviselő.
Széli Géza volt b.-ujváron községi hi­

vatalnok julius hó 5-én d. u. 5 órakor éle­
tének 19-ik évében hosszas és kínos szen­
vedés után elhunyt. Temetése folyó hó 7-én 
délelőtt 10 órakor lesz a Vida-telep 19. sz. 
háztól.

Debreczen egészségügye.
Debreczen város egészségügye az el­

múlt junius hónapban, a mint azt Sárváry 
Gyula t. főorvos bejelentette, kedvezőbb 
volt mint az azt megelőző hónapban, a 
mennyiben ragályos betegségek csak szór­
ványosan fordultak elő, s a halálozások is 
jóval kevesebb számban fordultak elő. — 
Kanyaró a mull hónapban Ohat, Telekházán 
lépett fel nagyobb mértékben, de az óvó 
intézkedéseket megtették. A főorvos jelenté­
sét tudomásul vették.

Szerencsétlenül járt gyermek.
Az embervásárban történt verekedés­

nek tegnap borzalmas folytatása volt. Ugyanis 
tegnap szállították az emborvásárban meg- 
szu t Orbán Józsefet u közkórházba. A 
hat éves Vaszil László felakarta használni 
az alkalmat, hogy egy kicsit kocsikázhasson
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és meggondolatlanul felkapaszkodott az Or­
bánt szállító kocsira. Kapaszkodás közben a 
kocsi kereke elkapta a ballábát és a vak­
merő gyermek eszméletlenül esett a porba. 
Rögtön beszállították a közkórházba, ahol 
az orvosok megállapitoták, hogy a ballábát 
amputálni kell.

P. Nagy Zoltán kalandja.
A tegnapi óriási viharnak majdnem 

áldozatul esett P. Nagy Zoltán városunk 
köztiszteletben álló zenetanárja. Vadászati 
kirándulásról tért haza amikor a vihar meg­
lepte és kényte.en volt a Hortobágy gőz­
malom gépházába menekülni, hogy meg­
várja mig az idő lecsendesedik. A borzasztó 
orkán azonban meg csak most kezdett 
iszonyúan dühöngeni és az óriási szél fel- 
szakitotta a bádogletőzetet. A nehéz tetőzet 
ráesett a gépházra és összezúzta a gépház 
tetőzetét maga alá temette a gépet. P. Nagy 
Zoltánnak szerencsére az ijedtségen kívül 
semmi baja sem történt. A malom kárja 
körülbelül 30 ezer korona. *

Füles labda.
A Debreczeni Torna és Kerékpáros 

Egyesület ismét kedves meglepetésben ré­
szesíti a debreczeni sport közönséget. Mér­
kőzésre hitta ki az ország eddig legjobb 
füleslabda csapatát az eperjesit. Az érdekes 
match mely a magyar sportvilág összes kö­
reiben nagy érdeklődést keltette hó közepén 
fogják megtartani.

Az asszony miatt.
Nagyon a szivére vette Király János 

napszámos, hogy felesége elhidegült tőle és 
a faképnél hagyta. Hiába volt minden szép 
szó az asszony hallani sem akart róla. 
Király azonban nem azaz emcer, akit olyan 
könnyen belehet csapni. Merész tervet eszelt 
ki, hogy az asszonyt haza csábítsa. Tegnap 
este a Kigyo-utcza 11. szám alatti házba 
hajtotta végre a manipulatiot. Egyik kezébe 
beretvát, másikba spárgát vett és megvé- 
rezte magát a beretvával, de a vértől úgy 
megijedt, hogy a spárgát jónak látta nem 
használni. Segélykiáltásara összeszaladtak a 
szomszédok, akiknek előadta, hogy azért 
akarta magát megölni, mert a felesége el­
hagyta. A kórházba nem engedte magát 
szállítani, mert úgymond majd meggyógyítja 
a felesége. Reméljük, hogy a haragvó asz- 
szony majd csak megbékül és meggyógyítja 
a szellemes napszámost.

A király vakácziója.
Jó öreg királyunk a múlt héten méla- 

bus sóhajtás kíséretében mondta a körülötte 
hajbókoló osztrák uraknak, hogy az idén 
nincs pihenője.

— Bizony, — úgymond — az idén én 
nem mehetek vakáczióra.

Úgy látszik azonban, hogy a király mégis 
csak kicsinálja magának a vakácziót. Bécsböl 
jelentik ugyanis, hogy a király az idén is el­
megy nyaralni Ischlbe és ma vagy holnap 
már véglegesen megállapítják az elutazás 
időpontját. Bizonyos homály persze még min­
dig borong az ügyön : az t. i., hogy mitől 
teszik függővé a király vakácziójának meg­
kezdését ? Tekintve, hogy eddig a mi 
nemzeti küzdelmünk tartóztatta a királyt, 
hogy Ischlbe menjen : vajmi érdeklődés 
sei várjuk a rejtély feloldását. — 
Ha a király úgy akar magának csöndes nya­
ralást biztosítani, hogy nem zárkózik el 
nemzeti jogaink érvényesítése elől, úgy min­
den magyar a legjobb kívánságait küldi az 
ischli villába, do ha nem igy gondolja, úgy 
alighanem hiú reménynek fog bizonyulni a 
király nyugalmas nyaralása.

A Péterfia ntezai gyilkosság és öngyilkosság 
áldozata.

Kerékgyártó András a tegnapi szenzáczió 
hőse már túl van minden veszélyen. A go­
lyót még tegnap eltávolították és a szeren­
csétlen embernek most meg a bírák elé 
kell állani gyilkossági kísérlet 
miatt, amennyiben az őt üldöző rendőrre 
rálőtt. Kerékgyártó 10—12 nap múlva el­
hagyhatja a kórházat, hogy az ügyészség 
fogházába kerüljön.

Borzalmas helyzet.
Nagy Gábor 21 éves béres legény 

együtt dolgozott barátjával a borói száraz­
malomban. — A gyepiüt tartó barátjának 
valami dolga akadt és megkérte Nagyot, 
hogy fogja addig a gyepiüt, inig ö elintézi a 
dolgát. Nagy, hogy minél hamarabb a gyep­
lőhöz jusson, átugrott a fogaskereken, de 
oly szerencsétlenül, hogy az ingujja bele­
akadt a kerék fogába és magával rántottá a 
könnyelmű embert. Már-mái az orsó közelébe 
jutott a kerék által vonszalva, a mikor sike­
rült társának a lovakat megállítani és a 
borzasztóan összeroncsolt embert a kerekek­
ből kiszedni. Az összetört embert a köz 
kórházba szállították és lábát amputálni 
fogják.

Vizsgálat.
A Hortobágy gőzmalmi szerencsétlen­

ség miatt ma megindult a mérnöki és ren­
dőri vizsgálat, hogy a további szerencsétlen­
ségeket megakadályozzak.

Czéllövészet.
A Polgári Lövész egyesületnél 1903. 

évi julius 5-én dijat nyertek : Legjobb mély 
lövéssel Fürt Ödön 4 koronát. Legtöbb kör­
rel Szabó Sándor 4 koronát. Junior dijat 
legjobb mély lövéssel Geröcz József 2 ko­
ronát. Legtöbb körrel junior dijat Pú pay Já­
nos 2 koronát.

Felülfizetések.
Az »István“ gőzmalom társulat mun* 

kásái önképző és segélyzö köre által a 
Margit fürdő dísztermében saját segélyalapja 
javára folyó hó 4 én rendezett szép ered­
mény és siker közepeit lezajlott dalestély- 
gel egybekötött tánczvigalmon felülfizettek :
Póka Gyula ur 20 kor., N. N. ur 10 kor., 
özv. Merényi Ferenczné úrnő 2 kor., Blas- 
berg Simon ur 2 kor., Soós János ur 1 k. 
60 fii., N. N. ur 1 k., Balázsi László ur 1 
k., Demetrovits Pál ur 80 fii., N. N. ur 80 
fii., Papp Zsuzsánna 40 fii., Szatmári N. 20 
fii. és N. N. 20 fii., összesen 40 koronát, 
mely szives adományokért hálás köszönetét 
mond az Elnökség.

Angelotti művészeti jubileuma.
A n g e 1 o t t i Vilmos a debreczeni 

orfeum derék igazgatója julius 16-án tartja 
művészi pályájának 30 éves jubileumát. A 
törekvő és közkedvelt igazgató jubileumára 
nagyban készülnek jóbarátai, hogy ameny 
nyiben lehetséges, meghálálják azt a sok 
sok élvezetes estét — a mit az áldozatkész 
direktor fáradtságot nem kiméivé szerzett. A 
közönség is bizonyara segit a jóbarátoknak 
abban, hogy a jubileumot minél fényesebbé 
tegye és reméljük, hogy a julius 16-ika még 
az eddigieknél is nagyobb sikert fog hozni 
Angelottinak. A jubileumról, melyről még 
körülményesebb értesüléseink nincsenek még 
bővebb felvilágosítást egyelőre nem adha­
tunk a közönségnek. Annyi azonban bizonyos, 
hogy ha a jubileumot időjárás kellemetlen­
ségei nem zavarják, a geniális direktor meg 
ismeri a debreczeni közönség hálaérzetét. A

jubiláló direktor ismét gondoskodott uj 
számról. Ma először adják a Cimt és Leizer 
bohózatot.

Bomba-bérlet.
Eső után erdők nyirkos sűrűjében, 

meleg éjszakán kinő a gomba és nem tud­
ja, mire virrad ? Eddig ugyan rendszerint 
úgy volt, hogy reggelre kelve jött egy rneg- 
görnyedt, összetöpörödött parastaszony, vagy 
ellenkezőleg : valami fiatal parasztleány és 
kosarába szedte a gombát ; a változatosság 
legfeljebb az volt, hogy néha-néha pásztor- 
ember vagy kondás vette tarisznyájába és 
vitte, hogy lassú tűzön megpirítsa, amint­
hogy az erdőben sütött gomba sóval és né­
mi szalonnazsirral kezelve csakugyan felsé­
ges egy étel. Eddig tehát igy volt; de 
ezután, ha a szomolnoki kincstári erdöhi- 
vatal példája követésre talál, nem igy lesz. 
Ezután vadőrök fognak vigyázni a gombára, 
sőt talán finánezok is fognak rajta ellenőrző 
műveletet gyakorolni, mint a kis üstön. A 
szomolnoki kincstári erdöhivatal ugyanis 
felfedezte, hogy a gomba tulajdonképen az 
államjövedelem gyarapitásására való. Eddig 
szedhette mindenki ; ezentúl csak az szed­
heti, aki erre jogot vált az államtól. A 
szomolnoki kincstári erdöhivatal egyelőre 
34 koronában állapította meg a hatásköre 
alt tartozó gombán bérletéi, ami bizonyára 
nem nagy haszon, de annál jellemvőbb a 
kincstári hivatal leleményességére. Csak hogy 
egyszer olyannak szerelnök ezt a lelemé­
nyességet hogy ne a megadóztatás szaporí­
tásában remekeljen.

Talált tárgyak.
F. évi junius hó 21-én a Csapókert­

ben 2 drb. kulcsoszár, gummival ellátott 
üvegcsövek, sarkvasak és különféle nagy­
ságú csavarszegek találtattak. Felhivatik az 
illető tulajdonos, hogy említett tárgyakat a 
mezőrendörkapitányságnál átveheti.

Talált karék.I
I Vasárnap délután a Dobos pavilion 
I előtt egy ezüst karókét találtak. Tulajdo­
nosa átveheti a p. ü. igazgatósági épület 1 
emelet 9. sz. alatt Lenches István s. tit­
kárnál.

Zóna reggeli a Frohner éttermében.
Folyton frissen csapolt sör, és Zóna 

reggeli, gazdag étlap szerint kapható a 
Frohner szálloda csinosan berendezett, Ud­
var-kert helyiségében.

Vidéki hírek.

Kéregkeverő cseléd
Veszprémből írják : Mogyorósi Teréz 

cselédleány, ki már kétszer öngyilkossági 
kísérletet követett el, 3-án délben patkány­
mérget kevert asszonyának, Babos Antal 
korcsm tros nejének ételébe. Az asszonynak, 
aki rosszul lett, dr. Kerényi orvos nyújtotta 
az első orvosi segélyt. A rendőrség a mó- 
regkeverő cselédleányt letartóztatta. A valla­
tás alkalmával azt hozta fel tettének okául, 
hogy el ekart menni helyéről, de asszonya 
nem eresztette. Azért akart bosszút állani. 
Állítása szerint a mérget Ábrahám Mari 
ismerősétől kapta volna, aki azonban ezt 
tagadja.

Agyonlőtt vadorzó.
Horváth N. erdőőre hó 2-án a kálmáncsai 

erdőben vadorzáson érte Fai kas János nevű 
vadorzót. Az erdöőr erélyes föllépése 
után dulakodásra került a dolog, miközben 
Horváth fegyvere elsült és a golyó Farkast 
halántékon találta, aki szörnyet halt.
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Oyermektokaj verklis. 1 volna ottan, hanem a vad tatárkán xerxesi
Bajáról írják: Egy paksi rendőr a tábora . . . Egyik nagyobb szabású hajtó­

műit héten a hajón egy 7 éves fiacskával vadászatra egy közkedveltségii újságíró ös- 
érkezott Bajára és innét a legelső vonattal merösünk is meghívót kapott. A remónytel- 
vitte Szabadkára. Egy verklis járt másfél jes ifjú természetesen örömmel vállalkozott 
évvel ezelőtt Szabadkán és a kis fiút erő- a tanulságos és érdekes kirándulásra, noha 
szakkai elvitte. A gyermek szülei jelentést világéletében az Író pennáján kívül más 
tettek a szabadkai rendőrségnél, de eddig 1 ogyébb gyilkos fegyver nem volt a kezében 
hiába körözték, mig végre most Pakson sohasem. Mindezidáig csupán ezzel a fegy- 
verklizés és koldulás közben ráakadtak a 1 vérrel vadászott buzgón a — „kacsák‘-ra, 
pMKsiak. A verklist rögtön letartóztatták, a a czápákra, a tengeri kígyókra és más efféle

szüleihez, kinek : kártékony rovarokra, melyeket aztán a nyá- 
és imént meg- jas olvasónak kellett s/.öröstől-bőröstől meg

sál és közel 1000 drb hamisított 20 és 10 
filléresekkel, az elfogott embert az előtalált 
bűnjelekkel es bűntársaival átadták a bíró­
ságnak.

kis fiút pedig haza vitték a 
a másfél év előtt elveszett 
került gyermekük fölötti 
tatlan.

Lelőtt betörő.
Mátészalkáról írják : Tolnai

örömük leirha-, emészteni a nyári hónapok alatt, mikor a 
napi események kánikulai pangásuak indul­
tak. A kiváló riporter tehát nagyban ké­
szült a vadászatra. A legmeszszebb kiható 

István ro-' előkészületeket és óvintézkedéseket meg­
rótt múltú kosárfonót az ejjol az őr rajta j tette, mielőtt elindult volna: meggyónt, meg 
érte, smikor a gyártelep kukoricza raktárát j áldozott.Rokona itól,ösmerőseitől s barátjaitól 
dézsmálta. Háromszor is rákiáltott, amird a érzékenyen elbúcsúzott. Baleset ellen biz 
betörő revelverlövéssel válaszolt. Az őr is tositást kötött. Végrendeletet irt, melynek 
használta,j^erre fegyverei s golyója a betörő küllapján a következő mondat mélázott : — 
gyomrába lurodott. Á betörő hoszszas kin- „Halálom után fölbontandó“. — Ezek után 
ludas után meghalt. Amig a halállal vívó- : szörnyen és szigorú gondossággal fölfegy 
dott, felesége egy ötödik gyermeknek adottI verkezett. ügy nézett ki, mint azok a vasas- 
életct- németek, akik hajdanában a napóleoni har-

Rpntnlíc ionon ezokba indultak. A hajlóvadászat eredmé-
, , ,,tailS 1Spdn- ! nyéröl az alábbi tudósításában számol be :

A kusticsi Hámori-télé pusztán hetek ezt a kitűnő riportot a tegnapi nagytakari- 
elott véres zendülést okozott az ispán dur-Jtás alkalmával találtuk meg a papírkosár­
ba viselkedése a munkásokkal szemben, ban. Sietünk leadni. íme :
Ekkor a nép úgy vett igaz-ákot, hogy Ta- Egy remekül sikerült hajtóvadászat
kacs Györgyöt elagyabugyálta. Bar azóta ez (Saját tudósítónk jelentése.) Varmegyénk
kiheverte bajait, úgy latszik azonban még u:....—- ' " - •  ................
sem okult. Az aradi szolgbiróság hetenként 
foglalkozik a panaszokkal, melyek mind az 
ispán brutálisságáról szólnak, a panaszos 
emberek között volt olyanl akit a kórház­
ba kellett küldenie, mer; az ütlegeléstől.

hírneves Nimródja : Kajla Bölömbér, fénye­
sen sikerült hajtóvadászatot rendezett esicsó 
hagymási vadregényes birtokán az utóbbi 
időkben roppantul elszaporodott vérengző 
duvadak (?) kiirtása végett. A vadászaton 
résztvetl harminca elsőrendű puskás, nyolez

mit az újkori basa rajta ejtett, súlyosabb van vadászkutya, háromszáz hajtó és tizen- 
sermest kapott. A hatóság úgy ahogy or két okleveles vadpásztor. Zsákmányul esett • 
vosolja a bajt , bar az volna annak a leg- egy süldő nyúl, mely azonban sebesülten is 
jobb orvosaga, ha a kenyerado gazdaja tovább futott egy jó darabig, három fülemile 
útilaput kötne a talpára és széles Magyar és két darab mezei pacsirta. Tizennvolcz 
országon nem akadna senki, aki az olyan hajtó — megsebesült . . . Sajnos, csupán

érdé- idáig irta meg tudósítását. Nem bírta ki 
mun- tovább. Megszámlálhatatlan tisztelőinek mély 

fájdalmára; a költséges vadászat következté­
ben fölujult régi betegsége korai sirba vitte 
a zseniális ifjút. Avatott kezéből egyszerre 
hullott ki a puska és a teremtő toll Ámde 
müveinek ránkmaradt töredékei nemes emlé­
kezetet megőrzik a feledés szürke porától.

Egy város halálrettegésben.
Érdekes hirt hoznak Szalooikiból, a 

bolgár bandák garázdálkodásáról. A szalo- 
niki török lakosság folytonos rettegésben él 
s egész Maczodónia területén őrködő török 
katonák sátrai fehérlenek.

A bolgár komiték minden eszközt föl­
használnak, hogy a török lakosságot nyug­
talanítsák. Elhíresztelték, hogy az európai 
Törökországot importált pestissel fogják el­
árasztani, hogy a törököket kiirtsák. A bol­
gárok a hegyeken laknak s igy elkerülhetik 
a veszedelmet. A híresztelésnek Macedóniá­
ban mindenki hitelt ad s a módosabbak 
a betegség elől máris tömegesen mene­
külnek.

A bolgár forradalmárok a gyermekekre 
is kivetették a hálójukat s mérgezett ezukrot 
osztanak nekik. Eddig négy megmérgezett 
gyermek és egy fiatal ember halt meg s so­
kan most vívódnak a halállal. Azt hiresztelik, 
hogy nehány bolgár halmazával 
szórta az apró ezukrot nehány török iskola 
udvarara, hogy igy a gyermekeket nu-gmér- 
gezzék.

Az első halál eset hire iszonyú riadal­
mat keltett Szaloniki lakossága között s az 
anyák kétségbeesett jajgatással futottak gyer­
mekeikért az iskolába. Délután már egy 
szülő sem engedte gyermekét az iskolába.
A szörnyű merénylettel a bolgárokat gyanú­
sítják, akik közül s rendőrség nehányat le 
is tartóztatott. Attól lehet tartani, hogy a 
mindenféle vész hírtől felizgatott lakosság 
a bolgárok ellen támad, ami nagy vérontást 
vonna maga után.

ispánt magához fogadná, ki avval vei 
meket szerezni, hogy igy necsüli a 
kaskezet.

Megkéselt kertész.
Modvák Istvánnak valamelyik ellensége 

csúfos boszut állt rajta tegnap este. A de­
rék atyafi, aki foglalkozásul a kertészséget .« leiuues szűrne porától, 
vallja, egy kis italra tért be a vágóhid-uteza Emlékezetére pyramyd emelkedik. Neve élni 
egy kisebb mulatójába. Ahogy javában ita-; fog közöttünk I Eszméi hatnak ! Nagyszámú
lozott volna, valaki kiszólitta, jönne ki az hitelezői siratják öt és a — pénzüket. _
utczára egy szóra. A gyanútlan ember on- A fent megirt kegyeletes relikvia legyen 
gedett a hívásnak. De vesztére, mert künn méiy döfésektől tátongó zsebieikre gyógyító 
ellenséges kezek várták s alaposan mogbics- f astrom. *
kázták. ügy szedte fel reggel a Vágóhíd I = =
utcza 34. számú ház gazdája kertjében a ffappy n rQhűínlrűvÁtiirn.rnl 
megszurkált embert s adta át a rendőrség- j11411 “ 1 tlüSZOlteVeiiyiiyel.
nek. A mentők a kórházba vitték, mert su- Bár héttel ezelőtt egy veszedelmes 
Jyos, szúrástól eredő sebek borítják testét, pénzhamisítót tartóztatott le a temesmegyei 
Az éjjeli támadókat pedig majd a bíróság- csendörség Romanov Mihály rékási lakos 
nál veszik számon. j személyében. Hat nappal ezelőtt Romanov

megszökött a börtönből. A csendőr3ég üldö­
zőbe vette a rabszökevényt, de csak teg­
napelőtt sikerült nyomára akadni Mehala 
község határában, ahol az erdőben rejtőz­
ködött. Romanov amikor a csendőröket 
meglátta, előbb futásnak eredt, majd pedig 
mikor látta, hogy nem menekülhet, revol­
vert rántott elő s azzal ralött a közvetlen 
közelében levő csendőrre. A lövés nem ta­
lálta ugyan a csendőrt, de azért a gonosz­
tevő tovább akart futni, amig aztán ártal­
matlanná tettek. Elfogatása alkalmával töl­
tött revolvert és hetven korona hamisított 
pénzt találtak nála. A csendőrség ez alka­
lommal kiderítette az elfogott ember bűn­
társait is és megtalálták a pénzhamisító 
gépét is, moly_ Mehala község határában 
volt elásva 450 drb. hamisított 5 koronás-

Hajmeresztő vadászkaland 
vagy a . . .

Eh, térjünk a dologra. Kevés a hely. 
A vidék egyik Nimródjának idöközönkint 
nagy hajtóvadászatokat szoktak rendezni 
terjedelmes vadászterületén. Itt találkoz­
tak a környékbeli lesi-puskás, kakas tollas 
koczavaadászok. Hát bizony ezen a kedves, 
jókedvű urak, a gyorslábú nyulakban és 
özekben ritkán okoznak károkat, akkor is 
— véletlenül.

A vetéseket és szántásokat azonban 
tőnkre tették ilyenkor. Úgy letiporták, hogy 
sírva fakadt, aki látta. Mintha nem is a 
csicsó-hagymási müveit vadásztársaság járt

CSARNOK.
II. Rákóczi Ferencz fejedelem.

(Regényes történet.) (20.) 
irta : ifjabb Móricz Pál. 

(Rákóczi az Dr kiválasztott eszköze.)
1704-ben Pálfordulás táján végre a 

tokaji vár is moghódolt a kuruezseregete vi­
tézségé előtt. Rákóczi személyesen vezette 
az ostromot. Az őrség elvonult. A gazdag 
municziók, a sok ágyú, mozsár, fegyverek, 
miknek a kuruez hadsereg leginkább hiányát 
erezte, magyar kézben maradtak. A régi 
Rákóczi vár bástyáira is felvonták a szabad­
ságharc/. zászlóját ... A kanyargó Bodrog 
és a Tisza által határolt szigeten fekszik ez 
a vár, hóimét több vármegyére rendelkez­
hetnek a parancsnokok.

Ámde Rákóczi a fegyverek csattogása, 
az ostromagyuk dörgése között is szakított 
időt, hogy lelke gondalatjait naplókönyvé­
ben megörökítse. Ragyogó gyémántok a fe­
jedelem ezen önvallomásai. Tanúi, hogy 
Rákóczinál hazáját, magyar fajtáját önzet­
lenebből szerető nemes lelket még másik 
ilyen nagyot nem igen szült e gazdag, ma­
gyar föld. A bánat csapásai alatt, a dicső­
ség fénypontján változatlanul ugyanaz a ne­
mes, tántoríthatatlan magyar lélek maradt 
Rákóczi, kinél az önérdek mindig mellékes 
volt, csak hazája, népe javát igazságát te­
kintette mindig. Életét, vérét, vagyonát min­
den földi javait és lelki nyugalmát felál­
dozta a magyarság szabadságáért, jobblé- 
teért . . . Ezen felséges szeplőtlen nagy 
jelleme, haza- és népszeretote ott tiindöklik 
naplókönyve minden sárgult sorában . . . 
Nem csupán vitézi fegyverével, de Írásaiban 
is védelmére kél nemzetének, igy mondván :
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még azon tulajdonok is, melyekkel rágal­
mazni hiszik a magyar nemzetet, annak, vi­
tézségét s nagylelkűségét mutatják, és hogy 
a szolgaságot tűrni nem tudja. Minthogy 
királyaink közt annyiszor találkoztak oly 
pásztorok, kik juhaik gyapjával idegeneket 
akartak ruházni és zsirjokkal idegeneket 
hizlalni, s e királyok lévén mindenkor az 
első törvényszegők ! törvényes jogai védel­
mére ők kényszerítik a nemzetet. Törvényeit, 
szabadságát védte e nemzet az idegenek 
ellen. Azok érdemlik a gyűlöletes nevet, s 
mindazon mocskot, melyet a rágalom szá­
zadok óta szór a szabadság védőire, kik 
mind a törvényt, mind esküjüket megtörök : 
nem pedig, kik jogaikat védelmezik. Csak a 
törvény és esküszegő királyok ellen támadt 
fel ez a nemzet, a mi háborút a vármegyék 
zászlaja alatt viseltek közveszedelmet jelen­
tett az a háború. Az osztrák házból szár­
mazó királyok uralkodása alatt minden há 
borút a szabadság védelmére vívott a ma 
gyár nemzet.“ És tovább igy sorolja a ke­
serű igazságokat nagy Rákóczi :

__ Minket rágalmaznak esküszegéssel 1
De azt elhalllgatják, hogy elnyomatásunkban 
(és hajh 1 hányszor volt ez !) oly esküket is 
kicsikartak a törvény és a népszabadság 
ellenére, melyet ha megtartottak volna, utó­
daik ellen, a keresztyén szeretet ellen vét­
kezlek volna megbocsáthatatlan bűnt. Ha 
pedig a Mindenhatót nemzetünk ilyen vise' 
lete 'megsértette, a kik e dolgokat okozták, 
azokat verje meg az átok ? Durvának, bar­
bárnak is csúfolja az osztrák a magyart, de 
hát hiszen a király a nép atyja ? A rosszul 
nevelt gyermek miatt is csak az atyát éri 
kárhozat. Mert melyik ausztriai király ala­
pított kollégiumokat, melyek az ifjúság er­
kölcsi művelésére szolgálnának ? melyik állí­
tott akadémiákat, hogy ezt a nemzetet tudo­
mányokban és szépmüvészetekben oktassa ; 
alkalmazták-e az udvarnál vagy háborúban 
a magyar fiatalságot, hogy elvonják a dor­
bézolástól ? Iparkodtak-e a nép közé ipart 
vagy kereskedést bevinni s ezáltal a henye- 
séget eltávoztatni ? S a mi végre a nemzet 
zsugoriságát illeti 1 nem a királyok okozták e 
a magyarokon elkövetett zsarolásaikkal, hogy 
a nép összezsugorgatván megmaradott cse­
kély vagyonkáját, saját élete szükségéinek 
fedezéséről gondoskodjék ? megezáfolom a 
rágalmakat ; s felvilágosítom az igazságot ; 
de a nemzet szerencsétlenségeiért nem az 
embereket vádolom, hanem Isten csapásait 
látom bennök, melyeket mennybéli atyánk 
méltán mért ránk, s a mely vasvosszöként 
sújtanak. Az Ur engem eszközül használa, 
hogy fölébreszszem a magyarok keblében a 
szabadságnak szerelmét, ’ mely a rosznak 
megszokásától már-már hűlni kezd vala...”

Így irt, igy gondolkozott, igy cseleke­
dett ez a legnemesebb magyar, fejedelmi 
vagyonnak, ősi herczegi koronának, páratlan 
testi és lelki szépségnek ura, aki honáért, 
fajáért, nemzete szabadságáért mindent, de 
mindent feláldozott . . . Nemzete pedig hála 
fejében ma is idegen hantok alatt engedi 
porladni testét, szobrot még ma sem emel­
tek dicső emlékére, aki a királyokkal, csá- 
szarokkkl szemben is védte nemzete szabad- 
sggát, igazságát. Mégis az imádott magyar 
földből csöndes siriágyat sem érdemelt ki 
nemzetétől. Ö pedig te Rákóczi ! Nagy Rá­
kóczi ! A magyar nép atyja 1 Te megérde­
melnéd nemzetedtől, hogy minden porsze­
medet gyémántba foglaltassa. De még akkor 
sem becsülné meg azt méltóképp, csak ha 
e gyémántos porszemekből aztán templomi 
oltárt építene magának, mely előtt minden 
magyar térdre borulna. Oly nagy lelke vol­
tál te e nemzetnek Rákóczi I Nagyotsülyedt 
ez a nép, mióta Rákóczija kibujdosott ! 
Mióta Rákócziját feledni kezdi.

(Folyt köv.)

IOOoooooooooooo Vtczai lakás
QjXL nll#nlnm I I O bér 450 írt. Ugyanott eladó bútorok,______
n fia HIKHIKlIll ’ 1 csinosan bútorozott szoba eset­
ni IIUl UIIUIIUIII ■ • O Kiadó leg 2 fiatal ember részére Hat-

Leszállított arak ! O kerestetik izr. családnál egy
Q v? fő éves leány helyett a Sze-

Finom franczia batiszt o pe^gre.
divatos uj mintákban

27 és 32 kr.
Franczia delinek

divatos uj mintákban ~
^ 37 és 45 kr. §
O Jó mosó zefirek O
0 15 és 19 kr.

6 Bosznay J. és Társa
0 divatáruházában

Q Debreczen, Kossuth u. 5. Q
OOOOOO D;iiO30000-0O

Vdf 
Gebreuth 
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Millió hölgy
használja a »Feeolin“-t. Kérdezze meg orvosát,hogy 
nem-e „Feeolin“ a legjobb cosmeticai szer a bőr, haj 
és fogaknak, a legtisztátalanubb arcz és legcsunyább 
kezek azonnal aristokratikus finomságot fs format 
nyernek a „Feeolin“ használata által. „Feeolin“ 42 leg­
nemesebb és legfrissebb növényből összeállított szap­
pan. Kezeskedünk, hogy a ,;Foolin“ használata után 
az arczrói a ránezok cs rodók, bőrtttsíók, pattanások, 
orrvörösség stb. nyomtalanul eltűnik. „Feeolin1" a leg­
jobb fejhaj tisztitő, fejhajápoló és hajszépitő szer, 
meggátolja a haj kihullását, kopaszodást és fejfájá­
sokat. „Feeolin“ a legtermészetesebb és legjobb fog- 
tisztitó szer. Aki a „Feeolint“ rendesen szappan he­
lyett használja, fiatal es szép marad. Kötelezzük ma­
gunkat a pénzt azonnal visszaadni.ha a ,,Feeolin“-nai 
nem lesznek megelégedve. Ára 1 drb. 1 kor., 3 db. 
kor, 2.50, 6 db. kor. 4 —, 12 db. k. 7.—. Postadíj 
1 dbnál 20 fill., 3 dbtól felfelé 60 fii. Utánvéttel 60 

fillérrel több. Szétküldés! főraktár :

Feith M. Bécs
VII. Hariahilferstrasse 38.

Raktár Debreczenben : Tóth Béla gyógyszertára, 
Huraköíy László gyógyszertára a Naphoz.

Boros Testvérek^KL
[WIK Ruhakelmék, Selymek, Jq
UlVdlUb gcfir(jk Batisztok, Vász- ,

JÓ nak, Szőnyegek, Függő UlCSO
OlCSÓ n,6k' ASkkek. Pi|,Cra DÍVatl)S

2 szekrény, 2 ágy, 1
consoll tükör, 1 magas divan faragással, 2 
asztal, 10 szék, 1 kredoncz, 1 mozsdó, 1 
szekrény fényezve 160 frtért eladó Miklós- 
utcza 6 sz.

Használt vetőgépek
13. 15. 17. 19. 21. sorosak teljesen kijavít­
va felelősség mellett feltűnő olcsó árban elő­
nyös fizetési feltételekkel kaphatók Piacz u. 
26. sz. a. gépraktárban a nagytőzsde ud­
varon.

42825—1903.

Fílassáwlstí hirdetés.
A magyar vallás alap tulajdonát 

képező s Jásznagykun Szolnokvárme- 
gyében Kenderes község határában 
fekvő I. sz. birtoknak az alólirt mi­
nisztérium 9. ügyosztályában és a p.- 
ladányi közalapítványi gazdászati fel­
ügyelőségnél levő térképen megjelölt 
részlete az 1904 évi október hó 1-töl 
kezdve az 1919. évi szeptember hó 
30 lg terjedő tizenöt (15) évre az 1903
évi szeptember hó 28 napján d. e. 12
órakor tartandó zárt ajánlati nyilvános 
verseny utján fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók a fent ki­
tett határnapra azzal hivatnak meg, 
hogy egy koronás bélyeggel ellátott és 
a kellő bánatpénz letételét igazoló 
pénztári nyugtával felszerelt Írásos zárt 
ajánlataikat borítékozva az alólirt mi­
nisztérium segédhivatalainak főigazga­
tóságánál legfeljebb a versenytárgyalás 
nap d. e. 10 óráig nyújtsák be.

Az ajánlatokban a bérelni szán­
dékolt bérgazdaságért egészben felaján­
lott évi haszonbér számokkal és be­
tűkkel kiírandó és kijelentendő abban 
egyszersmind, hogy ajánlattevő a ver­
senytárgyalási és bérleti teltételeket is­
meri és azoknak magát feltétlenül alá­
veti. Az ajánlat boritéka felső részére 
feljegyzendö az, hogy az ajánlat a ken­
deres! I. sz. bérgazdaságra vonatkozik.

Bánatpénzül Egyezer hatszázhu- 
szonhat (1626) kor. vagy készpénzben 
vagy biztositékképes értékpapírokban, 
avagy pedig a pesti hazai első taka­
rékpénztár betéti könyvecskéjében bár­
mely közalapítványi vagy állami (adó­
hivatali) pénztárnál teendő le és az ar­
ról szóló nyugta csatolandó az aján­
lathoz.

Elkésve érkezett, vagy kellőleg ki 
nem állított, avagy fel nem szerelt aján­
latok, valamint utóajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Oly egyének, kik gyámhatalom, 
vagy gondnokság alatt állanak, úgy­
szintén kik az uradalommal szemben 
hátralékos tartozásban vannak, vagy 
bármi czimen perben állanak, a ver­
senyből ki vannak zárva.

A részletes versenytárgyalási és 
haszonbérleti feltételek a minisztérium 
segédhivatalainak főigazgatóságánál és 
a kir. közalapítványi gazdászati fel­
ügyelőségnél Püspökladányban a hiva­
talos órák alatt tekinthetők meg

Budapest, 1903. évi julius hóban.
Á vallás és közokt. m.kir. minisztertől-
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Julius hó végével a
Központi Bazár Dobrec/en, Széchényi-u. 1. 
teljésen feloszlik. A raktáron levő porczellán 
játék és mindennemű bazárczikkek beszer­
zési árban is kaphatók.

1510—1903. sz,

Árlejtési hirdetmény.
A nagy méltóságú vallás és köz- 

oktatásügyi m. kir. minisztériumnak f. 
évi 37460 sz. renrlelete alapján a ma­
gyar vallás alap kegyurasága alá tar­
tozó kenderest r. kath. papiaknak 399 
k. 70 f. elbontás! és 15970 k. 78 f. 
költséggel előirányzott újból építési 
munkálatainak biztosítása -—- melyből 
a hitközség 1480 kézi és 284 igás 
napszámot, vagyis összesen háromezer 
ötvennégy [3054] kor. pénzértékü szol- 
gálmányt teljesíteni tartozik — a p.- 
ladányi közalap gazd. felügyelőség hi­
vatalos helyiségében f. é. jllliUS hó 
14-éll d. e. 11 órakor nyilvános szó­
beli versenytárgyalás fog tartatni,melyre 
a szakértő vállalkozók azzal hivatnak 
meg, hogy a vállalati összeg 10%-ának 
megfelelő összeget azaz 1637 koronát, 
akár készpénzben, akár óvadékképes 
értékpapírokban az árverés megkezdése 
előtt tartoznak a felügyelőségnél le­
tenni.

A vonatkozó tervek, költségveté­
sek és építési feltételek a felügyelő 
ségnél megtekinthetők.

Püspökladány, 1903. Julius 4-én.
A m. kir. közalap gazd. felügyelőség

Schicht-szappan
Védjegy

vagy

kulcs
legkiadősabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyitektől tiszta.

BflE- Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.

Elad*
Teleky-u. 75-dik

ház
sz,

4 rendbeli kisebb és nagyobb lakosztál­
lyal, a házban szép kert. — Fizetési 

feltételek kedvezők.

Kitűnő minőségű

pirszén (koksz)
fűtésre és műhelyek számára, továbbá

k á t r á sí y
épületíák, zsindely és deszkatetők, 

szőlőkarók bevonására
olcsó áron kaphatóÉrtekezhetni Hunyady-u. 4. Straub

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  ___ w Antal gyógyszerésznél.______ Debreczeii sz. kir. város légszeszgyárában
oooobooooooooooöooooooooodo odööDbdodö ooooooooooo— „ - ■ _ - — - - __ o
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»Kígyó«-hoz Q

■■■■« MÉHiÍLOlfSTS J«
gyógyszertára s gyógyszerészeti mülaboratioruma

Debreczenben, Főtér 31. sz.

arezszépitö s bőrápoló kenőcsét, moly teljesen ártalmatlan, 
nem zsíroz, teliat nappal is használható s az arcznak üde-

Ajánlja a kővetkező, közkedveltségnek örvendő készítményeit :
Harmat-créme _ Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a haj­
végek megtörését s megóv a fejbőr betegségektől. Illata kel­
lemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem 
piszkitja a fehérneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a 
hajnövést!

”■* 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. ■■
Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

-o Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a 
Harmat arcpor, £3 kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan-

ol Ytill kiváló híltásil hflikp.nnp« ie mint -j Rz-íTit-rxo-if Al zx l>nln»Ann

séget, finomságot s liamvasságot kölcsönöz. Az arezot tisz 
titja s fehéríti. Kiváló eredménynyel használható arezvörös- 
ség, májfolt, sömör, szeplő s cgyébb bőrtisztátalanságnál.

1 tégely Harmat créme ára 1 korona. ——
A erőméhez használandó pouder, a

a
<33tsj»cu
<XP
a

mely az arcznak üde, ifjú szint kölcsönöz ; három féle szín­
ben kapható u. m. fehér, rózsa s créme sziliben. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik 
minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.
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olyan kiváló hatású hajkcnőcs is, minta Borsos-féle hajszesz. 
Ezen hajkenöcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos !

■■ 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. ■■■
A Mihalovits-féle

íztelen Csukamájolaj
teljesen Íztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem 

-a °koz s e végből a gyermekük azt szívesen szedik.
•00 A Mihalovits féle

, 2 China-bor. \
China-vas-bor. [ t üveg ára
Condurangó bor. í 1 kor. 60 fill. 
Pepsin-bor )

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, me- 
Egy üveg MoUltergln ára 1 korona. * l°kintctébo" vor3™ycz"ck mindon c'nemit

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekböl.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.
A Mollitergin

a legkiválóbb arcz s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely
a bőrnek selyemszerü lágyságot, bársonyszerü finomságot 
kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. 
Nem zsíros s nem piszkitja a ruhát. Hatása bámulatos és 
rögtöni! Napégette vagy szélki fújta kezeket vagy urezbört a 
legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbámult keze­
ket eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.
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